MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO 11
Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania:
- Zarozwiazanie zadan z arkusza Il mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow,
- Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami
jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).
- Zaodpowiedzi do poszczegblnych zadan przyznaje sig¢ wylacznie petne punkty.
- Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
- Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje sie tyle punktow, ile prawidlowych elementow
odpowiedzi (zgodnie z wyszczegolnieniem w kluczu) przedstawil zdajacy.

- Jezeli podano wigeej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia

odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.
- Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej
prawidlowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy ocenié¢ na zero punktow.
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Przyktad tabeli:
Podziat Przyktady Wystepowanie polisacharyddw w organizmach zywych Tabela moze mie¢ inny Iuk_{ad
polisacharydow | polisacharydow k(’l‘m"_“} (np. Zaczy nac Sig od
seliilozd écial.ly ’komf)rkowe komérek roslinnych / niektorych grzybow i rodzajow polisacharydow)
Strukturalne proustow —— - - - Py -
chityna wystepuje W $cianach komérkowych komorek (wigkszosci)grzybow
/ buduje szkielety zewngtrzne stawonogow.
skrobia wystepuje w komorkach (strukturach) roélin / bulwa ziemniaka. 3
Zapasowe - . - . :
glikogen wystepuje w komorkach grzybow / narzadach zwierzat / watroba.
Za prawidlowe sklasyfikowanie w tabeli na polisacharydy strukturalne (celuloza, chityna) i zapasowe
(skrobia, glikogen) - 1 pkt
Za prawidlowe podanie w tabeli dwoch miejsc wystgpowania - 1 pkt
Za prawidlowe podanie w tabeli czterech miejsc wystgpowania - 2 pkt
A.— 1 pkt 1




Zakazdg dobrze oznaczona fazg - po | pkt
G2 —1n, 2¢, - 1 pkt
M- In, lec. - 1 pkt
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Za podanie nazwy - fosforylacja substratowa — 1 pkt

a) Za ustalenie miejsc zachodzenia wymienionych procesow — 1 pkt

- Chloroplast — procesy anaboliczne, mitochondrium — procesy kataboliczne.

b) Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt

Przyktad wyjasnienia:

- Chloroplasty i mitochondria zaopatruja komorke w metabolity i/lub ATP.

- Produkty jednego z organelli sa substratami drugiego / samowystarczalno$¢ energetyczna komorki.

Za poprawnie wyjasniona zalezno$¢ — 1 pkt

Przyklad wyjasnienia:

- Im lepiej jest rozwinigta siateczka $rodplazmatyczna szorstka, tym wigeej jest produkowanego biatka.
- Obfitos¢ siateczki srodplazmatycznej szorstkiej wzmaga syntezg biatek (enzymow).

Zakazda z dwoch prawidtowo wymieniona funkcjg — po 1 pkt

Przyktady funkeji wakuol:

- Utrzymuja komorke w stanie uwodnienia (odpowiadaja za turgor komorki).

- Magazynuja zbgdne produkty przemiany materii (glikozydy, alkaloidy, garbniki, kwasy organiczne).

- Magazynuja materialy zapasowe (biatka w postaci ziaren aleuronowych, cukry, thuszcze).

- Znajduja sie¢ w nich barwniki - antocjany i flawony — nadajace barwg kwiatom, owocom, lisciom.

- Znajduja si¢ w nich enzymy hydrolityczne upodabniajace wakuole do lizosomow.

- Wakuole zawieraja enzymy hydrolityczne (trawiace), dzigki czemu uczestnicza w rozkltadzie biatek i
kwasow nukleinowych.

Nie uznajemy magazynowania
skrobi w wakuolach, wydzielania
wody.

Zakazda z dwoch poprawnie podanych zaleznosci - po 1 pkt

Przyktad zaleznosci:

- Chloroplasty w komérkach skorki rosliny wodnej utatwiaja fotosyntezg w srodowisku wodnym
($wiatto o matym natgzeniu, rozproszone).

- Brak aparatow szparkowych - srodowisko wodne zapewnia ro$linie stata wilgotno$é (roélina nie musi
oszczedzaé wody).

- Cienka kutykula w obu warstwach skorki — ulatwia gospodarke woda i solami mineralnymi.




Za kazda z dwoch poprawnie sformutowanych zalet — po 1 pkt

Przyktadowe zalety strtegii:

- Wirusy dziatajace wolno majq wigksze szanse na zaatakowanie nowego (i kolejnych) gospodarza i
wykorzystanie go.

- Stykajac sig z organizmami roznych gospodarzy wirusy maja wigksze szanse zdobycie przystosowan
na drodze mutacji (doboru naturalnego, selekeji).

~ Wiaczanie materiatu genetycznego wirusa do materiatu genetycznego gospodarza pozwala na jego
powielanie i stanowi ochrong przed zniszczeniem.

" Powolne dzialanie wirusa wydhuza czas choroby, dajac szansg na wynalezienie lekow, ktore je
zwalcza.

" Powolne dzialanie wirusa wydluza zycie chorego czlowieka, a jest ono przeciez nadrzgdna wartoscia.

" Na poczatku cztowiek nie ma zadnych objawow i nie cierpi.
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Za poprawnie podany wplyw bakterii — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

- Proces ten powodu%'e zakwaszenie gleby.

- Powstaja jony SO4™

Za podanie konsekwencji — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

- Konsekwencja zakwaszenia jest zubozenie $wiata roslinnego na tym terenie.
- Na glebie kwasnej moga rozwija¢ sig rosliny kwasolubne.

- Tworza sig siarczany potrzebne dla prawidtowego wzrostu i rozwoju roslin.

Za wskazanie sposobu dzialania leku — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

- Lek powinien blokowa¢ dzialanie biatek gronkowca stuzacych do uwalniania zelaza z erytrocytow.

- Lek moze blokowac ekspresjg genow biatek gronkowca.

Za okre$lenie efektow dziatania leku — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

- ktore to dziatanie przerwie dostarczanie zelaza do komorki gronkowea / zaburzenie metabolizmu /, co
spowoduje unieszkodliwienie bakterii — 1 pkt

LUB:

- Za podanie kazdego dwoch sposoboéw mechanizméw dziatania leku — po 1 pkt




Za kazde z dwoch logicznych wyjasnien — po 1 pkt

Przyktady wyjasnien:

a) Dzigki temu, ze tworza si¢ kepy mechow, utatwia to utrzymac¢ wodg migdzy roslinami.(Ulatwia to
pobieranie wody przez listki)

b) Dzieki bezpoéredniej bliskosci gametangiow ¢ i & utatwione jest zaplemnienie (zaplodnienie,
przeniesienie plemnikow przez wodg do rodni). — 1 pkt
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Za podanie prawidtowej nazwy organu — 1 pkt

Modyfikacji uleglty lodygi (bulwa ziemniaka i ktacze kosacca).

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt

Przyklady wyjasnien:

- Gromadza materialy (substancje) zapasowe (weglowodany) (zuzywane
do budowy wzrostu i rozwoju tych roslin).

- Obydwie todygi utatwiaja wegetatywne rozmnazanie sig tych roslin.

- Kiacze kosaéea pozwala na lepsze umocowanie rosliny w glebie.

- Sa organami przetrwalnikowymi.

Za podanie nazwy - symetria promienista. — 1 pkt

Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad uzasadnienia:

- Ukwial jest zwierzgciem osiadtym, ktére musi odbiera¢ bodzce ze wszystkich kierunkéw (nie moze
zmieni¢ swojego polozenia).

- Symetria promienista ulatwia ukwiatowi (jako zwierzgciu osiadlemu) zdobywanie pokarmu i obrong.

Nie uznaje si¢ znaczenia symetrii
promienistej w rozmnazaniu i
regeneracii.

Za kazde z dwoch poprawnych wyjasnien — po 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

- Gruczoly slinowe produkuja sling zawierajaca substancje, ktora przeciwdziata krzepnigciu krwi /
Gruczoty $linowe produkuja $ling zawierajaca hiruding.

- Duze kieszeniowate wole ulatwia magazynowanie krwi (zmieszana z hirudina dtugo zachowuje
$wiezo$¢ — nie kizepnie),




Za wskazanie zrodet wodoru — 1 pkt

- Zrédlem wodoru w procesie fotosyntezy roslin zielonych jest woda, a w procesie fotosyntezy
purpurowych bakterii siarkowych — siarkowodor.

Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt

Przyktady odpowiedzi:

- Roznica zrodet wynika z tego, ze fotosynteza roslin zielonych zachodzi w warunkach tlenowych, a
wymienione bakterie sa beztlenowcami - w ich otoczeniu jest dostgpny HaS.

- Organizmy te zyja w roznych $rodowiskach ( tlenowe , beztlenowe).
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Za prawidtowe uzupelnienie kazdej z dwoch luk schematu — 1 pkt
Lewa strona schematu — niski poziom ATP; prawa strona schematu — wysoki poziom ATP,

Za wlasciwy wybor krzywej - krzywa A — 1 pkt

Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad uzasadnienia:

- Poniewaz organizmy stenotermiczne sa to takie organizmy, ktore wykazuja waski zakres tolerancji na
temperaturg (ktorych aktywnos$é przypada na znacznie wezszy zakres temperatur).

Za prawidtowo sformutowany problem badawczy — 1 pkt

Problem badawczy - przyklady:

- W jaki sposob samee konika polnego wabig samice (w okresie godowym)?

- Wrazliwo$¢ samic konika polnego na dzwigki wydawane przez samca.

- Czy samice konika polnego bardziej reaguja na widok samca czy na jego gltos?
- Badanie zachowan godowych konikdéw polnych,

Za prawidlowo sformutowany wniosek — 1 pkt

Przyktad wniosku:

- Bez wzgledu na polozenie gatazki, pedy zawsze wykazuja geotropizm ujemny, a korzenie —
geotropizm dodatni.

- Bez wzgledu na polozenie galazki pgdy i korzenie rosna w swoim naturalnym kierunku - pgdy w gorg
a korzenie w dot

Za kazda z dwoch prawidlowo podana sytuacjg wraz z uzasadnieniem — po 1 pkt

Przyklady sytuaciji:

- Wykrycie przestgpey — mozliwos¢ sprawiedliwego ukarania.

- Uniewinnienie (oczyszczenie z zarzutoéw) niewinnie oskarzonych — rehabilitacja spoteczna.
- Ustalenie tozsamosci osob zaginionych, pozbawionych pamigci — odnajdywanie rodzin.

- Ustalenie tozsamosci osob znalezionych martwych: ofiar dzialai wojennych, zamachow




terrorystycznych i katastrof — odnajdowanie rodzin, pochowek (rodziny, panstwo).

- Pomoc w ustaleniu naturalnych rodzicow dzieci adoptowanych (jezeli cheg ich poznac) — odnowienie
wiezi rodzinnych, scalanie rodzin.

- Rozstrzyganie sporéw o ojcostwo — alimenty, kontakty dziecka z biologicznym ojcem.
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Za prawidtowo podane fenotypy dwoch osobnikow — 1 pkt
a) czarny, b) brazowy

b) Za prawidlowo zapisang krzyzowke — 1 pkt

(AaBb x aaBb)

AB aB |Ab ab
aB | AaBB |aaBB | AaBb | aaBb
ab | AaBb |aaBb | Aabb | aabb

¢) Za podanie prawdopodobienstwa - 25% /0,25 / 4 /1 - 4 osobnikow albinotycznych — 1 pkt

Dopuszcza sie zapis krzyzowki w
kazdej innej formie.

Nie uznajemy wyniku 25% przy z
blednie zapisanej krzyzowce.

I sposdb punktaciji: (stosowany. gdy brak odpowiedzi na druga czesé polecenia, lub jest ona btedna)
Za zapisanie prawidtowych genotypdw kobiety (IT) — 1 pkt

XPx4
Za zaglsamc praw1d10wych geuotypow mezezyzn (1, 111, IV) — 1 pkt
I-X"Y; I—; HI—XYIV XYY

11 sposéb punktacii (stosowany, gdy uczen przedstawit prawidtowe uzasadnienie faktu, ze daltonizm

jest cecha recesywna otrzymatl tylko jeden pkt za zapisanie genotypéw lub nie otrzymat go weale).

Przyktady prawidtowych argumentéw wynikajacych z wiedzy ucznia — 1 pkt
- Heterozygotyczne kobiety nie sa daltonistkami, lecz tylko nosicielkami tego genu.
- Gdyby gen na daltonizm byl dominujacy, to nie bytoby nosicielek tego genui choroba
wyslgpowataby podobnie czgsto u mgzczyzn i kobiet.
Uwaga:
Jezeli uczen poda, ze na podstawie analizy schematu nie mozna uzasadnic, ze daltonizm jest cecha
recesywng — 1 pkt.

Dopuszcza inne oznaczenia
literowe alleli (A, a; B, b; H, h.
Nawet bez ich objasnienia.

Za podanie rodzaju zmiennosci - zmienno$¢ niedziedziczna — 1 pkt.

Za poprawny argument — 1 pkt

Przyktadowy argument:

- Zmiana barwy na rozowa jest spowodowana przez kwasne podloze.

- Zmiang barwy kwiatow warunkuje zmiana $rodowiska.

- Warunki (czynniki) srodowiskowe wplywaja na zmiang barwy kwiatow na rézowa.




Za logiczne wyjasnienie — | pkt

Przyktady wyjasnien:

Skuteczno$¢ oznacza:

- Takie przystosowania do zycia w danym $rodowisku, dzigki ktorym gatunek bedzie mogt tam zy¢
(rozwijac sig) i wydawac potomstwo.

- Wytworzenie (zespolu) cech utatwiajacych gatunkowi zycie i przezycie w danym srodowisku.
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Zanarysowanie piramidy i wstawienie cyfr w odpowiednie miejsca — 1 pkt
Za poprawne nazwanie 2 poziomow (w przypadku prawidlowego rysunku piramidy) — 1 pkt

konsumenci I rz
(dapietnicy I 1z)

konsumenci ITrz
(lrapieinicy 1 rz)

konsumenci [ rz
(roslinezercy)

Za poprawne nazwanie 4 poziomow — 2 pkt

Podpisy poziomdéw w nawiasach sa
odpowiedziami alternatywnymi.

Zakazde z dwoch poprawne okreslenie uwzglgdniajace globalne skutki wycinania lasow - po 1 pkt
Przyktad odpowiedzi:

Nadmierne wycinanie laséw powoduje zmniejszenie biomasy producentow (wykorzystujacych

dwutlenek wegla w procesie fotosyntezy), co moze spowodowac zwigkszenie stgzenia
dwutlenku wegla w atmosferze.

- Moze to doprowadzi¢ do wystapienia efektu cieplarniane;j,




